1. Dat je sistem simultanih jednacina:

Pt=a’0+a1Wt+£1t
Wi = Bo + B1 Py + BoUs + €3¢

(P¢- cene, W;- plata i U;- nezaposlenost)

a) Odrediti endogene i egzogene promenljive u datom sistemu.
b) Staje strukturna, a $ta redukovana forma ovog sistema?

Resenje:

a) Endogene promenljive su: P, i W..
Egzogene promenljive su: 1i U,.

b) Polazni model predstavlja strukturnu formu modela u okviru koje se kao objasnjavajuce
promenljive mogu javiti i endogene i egzogene promenljive. Za razliku od strukturne forme, u
redukovanoj formi svaka endogena promenljiva je funkcija iskljuéivo egzogenih promenljivih
(za dinamicke modele, kakvi su svi zadaci u nastavku, i pomaknutih endogenih).

Redukovane forme su:
Pr=ag+ayWy + &y = ag + ay(Bo + B1Pr + B2Up + €2¢) + &1t

(1 —a1B1)P: = ag + a1 fo + a1 BUs + &1¢ + a165;

p = %o + a,1Bo a1B; €1 T A1E
' 1-a;11 1-a184 ' 1-a1B,

Wi = Bo + B1Pr + BoUr + €5¢

ay + aifo a1 B, E1p + X1 &y
t
1-af1 1-—a184 1-ai1B,

Wy = Bo + B ( )+ BUs + €5t

Bo + aoP1 B2 B1&1: + €2

W, = +
Pl 1-ayfy 11—y

2. Posmatramo sistem simultanih jednacina:

Yt = ao + alyt—l + azlt + a3t + 51t
Iy = Bo + B1Ye + &3¢

(Y;- proizvodnja, t- linearni trend i I;-investicije)



a) Odrediti endogene i predeterminisane promenljive u datom sistemu.

b) Odrediti redukovanu formu modela.

c) Obijasniti zasto primena metoda ONK nije podobna prilikom ocenjivanja datog strukturnog
modela.

Resenje:

a) Endogene promenljive su: Y, i l.
Predeterminisane promenljive su: 1, Y. i t.

b)

Redukovane forme su:
Yt = 0(0 + alyt'—l + azlt + 0(3t + glt = 0(0 + alYt_l + az(ﬁo + ﬁlyt + EZt) + 0(3t + glt
(I —af)Ye = ag + axfo + 1Y + azt + &1 + a6,

_agt+azPy ot S + a , Eu + A28y
t = t-1
1-af1 1—azp4 1-ap4 1-ap4

Iy = Bo + B1Y: + &3¢

ay + azfy (4] as Eqp + UxEy;
It = Bo + Ba( + Y. 1+ t+ )+ &3¢
1-a81 1—aypy 1-azB, 1- a4

_ Bot+agPs @11 azf1 B1€1: + €3¢

I, = 1+ t+
T l-aBy 1-afy T 1-aypy 1-ap,

c) Jedna od pretpostavki linearnog regresionog modela: Objasnjavajuée promenljive nisu
slucajne promenljive, ve¢ uzimaju fiksirane vrednosti iz ponovljenih uzoraka (nisu korelisane
sa slu¢ajnom greskom).

Ako posmatramo prvu jednacinu modela jedna od objasnjavajuéih promenljivih je I.. Na
osnovu redukovane forme za investicije vidimo da je promenljiva I linearna funkcija slu¢ajne
greske &;; (pokazatil!). Primena metoda ONK na prvu jednacinu dace pristrasne ocene usled
narusene gore pomenute pretpostavke.

Ako posmatramo drugu jednacinu modela jedna od objasnjavajuéih promenljivih je Y;. Na
osnovu redukovane forme za proizvodnju vidimo da je promenljiva Y, linearna funkcija
slu¢ajne greske &,; (pokazatil). Primena metoda ONK na drugu jednacinu dacde takode
pristrasne ocene usled narusene gore pomenute pretpostavke.



3. Dat je sistem simultanih jednacina:

Pt = ao +a1Wt+a2Pt_1+Elt
Wi = Bo + B1Pe + B2M + 3¢

(Pg- cene, W;- plate i M -novéana masa)

Ocenjene su redukovane forme:
P, =34.43 + 0.81M, + 0.67P,_;
W, = 69.88 + 0.57M; + 0.84P,_,

Oceniti parametre nagiba strukturne forme metodom INK.

Resenje:

Endogene promenljive su: P, i W..
Predeterminisane promenljive su: 1, Mi Py,.

Ocene parametara strkuturne forme primenom metoda INK dobijaju se na osnovu njihove

veze sa parametrima redukovane forme.

Redukovane forme:
Pe=ag+a;Wi+ ayPr_q +&1c = ag +a1(Bo + B1Pr + B2M; + &3¢) + azPrq + €44

(1 —a1B1)Pr = ag + a1 o + a1 f2Me + azPe_q + €11 + @y 65t

£1¢ta1&y;

_ agt+ai1Bo a1B2
Pt - 1-a1B
—a1B1

+—2
1-a181  1-a1f; ¢ 1-ayf

Pt—1+
1

Wi = Bo + B1 Pt + B2 M, + &5

W, = Bo + py( R@boy @Bz pg o @2 _p 4 SOy g g,

1-a181  1-a1fy b 1-a1py 1-a1p1
w _ Botaop B2 azB1 B1e1tten
t 1-aify  1-afy bt 1-aypy U1 1-a184
Odnosno:

Pt = C0+C1Mt+C2Pt_1+U1L-

Wt = do + dlMt + dZPt—l + th



Gde je:

o = ay + a1 B o = a1, o = a;
0 1—aipy’ - afy 2T 1- a5y
+«a a
dy = Bo + aof1 B d, 2P1

_1—0»’1[31' 1:1—611[31' :1—a1ﬁ1'
U zadatku su nam date ocene redukovane forme:

¢; =081, & =0.67,

d, =0.57, d, =0.84.

VaiZi sledece:

o = apa B _a
! 1—afy 1—ayf;  dy

/\_f\_0.81_14_21

=T Tos7 T

B, = ) :@

! 1‘“131'1—05131 C2

B‘:§=—0'84=1254

176 067

. mp _a(l—mpy)

Cl_— e d ﬁz_—
1-ap aq

G-y _

B> & —0.446
d. = P > q = dy(1—ayB7)
21— a1 2 B1
d,(1 — @B,
(/ZE = % = —0.524
1

4. Posmatramo jednostavni agregatni model:
Ct = ao + a]_Yt + Elt

Iy = Bo + P1Ye—1 + B2Y: + €2
Yt == Ct + It

(C¢- potrosnja, Y- dohodak i I;-investicije)



Podaci dobijeni na osnovu uzorka od 39 opservacija su:
YeVio1 = 16.5, Yy 1 =29.75,%iyiq = 2237, Yy Ve—1 = 19.5,
C,=21.7,Y, =501Y,_, = 42,1, = 23.52.

a) Oceniti redukovane forme modela.
b) Oceniti parametar @;u jednacini potro$nje metodom INK.

Resenje:

a)

Endogene promenljive su: C, ;i Y.
Predeterminisane promenljive su: 1i Yy,.
Redukovane forme su:

Ct = CO + Clyt—l + vlt
It = do + dlyt—l + U2t

YL’ = eo + elyt_l + v3t

cye-1 165
g =2 105 g
Yy2, 2975
Go=C— ¢ +Y,_; =21.7—-0555%42 = —-1.61
— Yieyeq, 2237
T W
Yy2, 2975
do=1I,—d, *Y,_; = 23.52—0.752 * 42 = —8.064

~ _ 2VtVe-1 _ 19.5
YT oyy2, T 2975

= 0.655

[

)
)

5=V, — 6 *¥,_; = 50.1 — 0.655 % 42 = 22.59

Q)
L)

Ocenjene redukovane forme su:
C,=-1.61+0.555Y,
I, =—8.064 +0.752Y,_,

Y, =22.59 + 0.655Y,_,



b)
Na osnovu parametara strukturne forme dobijaju se sledece redukovane forme (pokazati):

(1= B2) + a1 + a1 f1

C, = Y, +
‘ 1—a,—pB; 1—0f1—ﬁzt1 e
Po(l—ay)+apf, P1(1—ay)
I, = + Y1 +
‘ 1—a,—pB; 1—0f1—ﬁzt1 Vet
ay + Bo p1
Y, = =+ Y,_ . +
‘ 1—a;—p; 1—0f1—ﬁzt1 V3t
_ a1 By B1 _ 0
al— . -_ =
l—ay—=p1 1—a;—pB1 ¢
€1 0.555
a;=—=—-—=20.85

eq 0.655



